

新时代的教育是高质量发展的教育，高质量发展的底线是安全。安全稳定是干好一切工作的前提和基础。区教育局时刻紧绷安全这根弦，把学校安全工作摆在突出位置，从细微处着手，在标本兼治上下功夫，全力织密校园安全防护网。

责任落实到位。按照“党政同责、一岗双责、失职追责”的要求以及“管行业必须管安全、管业务必须管安全”的原则，坚持“谁主管、谁负责”，该局与各中小学(幼儿园)负责人、学校与班主任、班主任与学生家长每学年签订一次安全目标责任状，层层落实责任，强化责任担当，坚持守土有责、守土尽责，切实把学校安全稳定工作的领导职责、监管职责、主体责任压实压牢。

排查杜绝盲区。针对不同时期的季节特点，突出检查重点，把综合检查、突击检查、例行检查、专项检查等方式相结合，联合区纪委监委第十派驻纪检监察组，共同建立起全方位、经常化的督导排查机制，查找安全工作中落实的盲区、制度的死角、保障的漏洞，严格做到“不存在任何一个盲区、不放过任何一个漏洞、不忽略任何一个盲点、不留任何一个隐患”。

整改强调即刻。建立起全覆盖的安全隐患台账，制定切实有效的整改措施，做到及时发现即刻整改。同时做好隐患排查整改的督查回访，确保安全隐患整改到边到底、落到实处、取得实效。对一时难以解决的隐患问题，采取临时强化防范措施，严防死守，确保管得住、控得住。

宣教根植于心。通过学校电子屏、板报、橱窗、图片展览、广播、班会、安全教育课和团队活动等方式，开展“4·15”国家安全日、“119”消防宣传月、“122”交通安全日、防溺水、开学第一课、家暑假活动等专题教育活动，向学生普及安全知识，提高安全意识。每月组织一次防地震、防火灾、防踩踏、防食品安全事件、防暴力侵害等不同内容的安全应急演练，切实提高师生的自救自护能力。

管理全员联动。加强与公安、综治、交通、消防、市场监管、宣传等部门的配合协作，建立起月度会商、定期通报、联动处置等常态化的安全监管工作机制。通过微信公众号、告家长书、班级微信群、家长会等途径，向家长宣传安全知识，加强与家长有效沟通，形成了“政府统一领导，部门齐抓共管，社会积极联动，家长主动配合”的群防群治学校安全工作新格局。

今后，区教育局将进一步强化安全责任，创新工作方法，不断开创校园安全工作的新局面，有力保障全区教育教学高质量发展，为建设平安大丰作出新的更大的贡献。

## 守护师生“舌尖上的安全”

——区教育局切实加强校园食品安全管理



全区校园食品安全管理培训暨食堂“五常法”管理现场观摩会

让学生吃的放心、吃的健康，是每个家长的心愿，也是学校和老师们一直努力的目标，更是学校食堂义不容辞的责任。近年来，全区教育系统紧盯学生食品安全宣传教育和学校食堂安全管理两大目标任务，不断创新工作方法，有效保障了校园食品安全，守护了广大师生“舌尖上的安全”。

全面落实食品安全主体责任。全区教育系统实行集中用餐学校负责人陪餐制度，每餐均有学校相关负责人与学生共同用餐，做好陪餐记录，及时发现和解决集中用餐过程中存在的问题，全力消除食品安全隐患，为校园食品安全构筑“防护墙”，为师生健康撑起“保护伞”。

改造提升学校食堂基础建设。全区共有学校食堂113所(其中A级食堂41所)，先后投入千万元对食堂监控设备提档升级，现已实现“互联网+明厨亮灶”全覆盖。实时对外公开食品采购贮存、加工制作、配送供餐等过程，主动接受学生家长和社会的监督，推动学校集中用餐工作良性发展。

积极开展食品安全宣教活动。利用板报、橱窗、展板等宣传阵地向学生宣传食品安全知识，培养健康饮食习惯。聘请

## 关注生命旅程 护航出行安全

——区教育局多措并举强化校车安全管理



照管员与老师对接学生管理

过堂一次，确保校车况良好，不带“病”上路。建立4G实时监控中心，在校车内安装GPS卫星定位仪、车内监控、后车雷达，采取技防与人防相结合，随时掌握车辆动态信息，确保校车运营安全。

严格执行驾驶员、随车照管员须经培训考核合格方能上岗制度，定期组织驾驶员、随车照管员业务培训，实施管理人员早送晚迎制度。定期开展校车安全应急演练，提升学生交通安全意识和自救互救能力。

加强三防建设，提升校车运营环境。秉持学生第一、服务至上的观念，提高驾驶人员、随车照管人员的职业道德素养，做到文明服务、礼貌服务。坚持每天清扫车辆，保持车内外的环境卫生，做到学校满意、家长满意。坚持车辆定期维护，做到每周安检一次，每月例保一次。

组稿：李春美 刘峰

# 绷紧学校安全「弦」

——区教育局强化安全管理工作 确保教育系统平安和谐稳定

# 织密校园安全「网」



安全疏散演练进行中

## 耕一亩心田 育万千蓓蕾

——区职业技术教育中心心理健康教育纪实



心理互动趣味游戏

心理健康关乎着学生心理品格的塑造，关乎着学生的成长、成才。区职业技术教育中心有着10多年的心理健康教育实践经验，建有功能齐全的心理咨询中心，心理健康教师队伍实力雄厚，定期开展丰富多彩的心理健康教育主题活动，为学生营造了充满人文关怀的心灵家园。

心理咨询平台 搭建学生“心灵氧吧”

学校建成以沙盘室、放松室、泄压室、个体咨询室和团体辅导室为一体的200多平方米心理咨询中心，面向全校学生提供专业的心理咨询服务。心理

咨询中心配6位专业心理咨询师，每天为学生开展心理咨询服务和心理健康教育工作，咨询室每学年要对入学新生进行一次综合心理健康测评，确保一人一份心理档案，大力开展校园心理援助，一对一心理辅导和团体辅导等关爱行动，鼓励学生把心中的“怨气”“脾气”“戾气”“娇气”“唉声叹气”等负面情绪一吐而空，再让他们吸进纯净的氧气，让心理咨询室成为学生的心灵氧吧。

校园心理活动 守护学生“阳光成长”

学校每学期举办“健康心理快乐人生”校园文化节，开展“心语小屋工作坊”“心理微电影工作坊”“6分钟心语广播工作坊”等精彩活动；举办“新生入学在适应中成长”“如何面对考试焦虑”“女生自我保护”等主题的青春期心理健系列讲座活动；以心理课堂为主阵地，积极探索体验式团体教育模式，建设“心语小屋”专题网页，通过“心语小屋”向全校学生推出心理健康知识“每周一读”活动；利用家长会、家长接待日，每学期开展一次家庭教育专题讲

座，指导家长正确开展家庭教育，班主任定期通过班级QQ群或微信群向家长宣传科学的教育理念，建立良好的亲子关系，弘扬优良家风，通过家长帮助孩子形成健康的心理。

志愿公益行动 为学生撑起“保护伞”

在党员干部中扎实开展文明实践志愿服务活动，99名党员干部针对学校学生中存在的心理异常、不良行为、习性、家庭困难、留守儿童、父母离异、孤儿等各类型的148名学生进行重点结对帮扶，定期开展谈心谈话活动，帮助他们健康成长。学校团委创建青春志愿服务品牌，大力开展公益志愿服务活动，组织志愿服务队先后走进荷兰花海、敬老院、特殊学校、知青纪念馆、海洋馆、动物园等德育实践基地参加志愿服务实践，引导学生形成积极向上的阳光心态，切实增强了学生的公益意识、奉献意识、团队意识、服务意识，不断提升高生的人际交往能力，努力培养学生健康的心理和健全的人格。

一系列的举措和行动，共同构建了一个心理健康育人体系，帮学生打开了一扇窗，让更多的“阳光”照进了他们心房，暖透心窝，绽放“心花”。

## 珍爱生命 防患于未然

——区城东实验小学安全演练纪实



学生安全疏散演练现场观摩会

为提升学校地震应急避险及疏散演练的组织和管理水平，强化师生安全意识和地震应急避险及疏散能力，培养学生终身受益的地震应急行为习惯，进行正常的安全疏散演练，已经成为城东实验小学的一项常态工作。

安全演练事前准备。首先建立应急疏散演练指挥部。校长任总指挥，副总指挥就是现场总指挥，下设工作小组为：组织协调组、宣传报道组、

疏散引导组、抢险救护组、后勤保障组。其次着重召开好三个会议。即演练工作组会议（全体工作组成员会议）、全体演练工作人员（应急救援人员、班主任、安全岗人员）会议、各班班主任组织召开班会。最后检查疏散通道。分别检查路线和集中地点，主要排查路线中有无安排人员在各个拐弯点和楼道口进行疏导，疏散通道是否存在被堵塞或占用，安全门上锁或堵塞、地面湿滑等现象，出现问题及时排除。

安全演练事中要求。各班主任加强对学生安全演练的技术指导，明确演练要求。楼梯间只允许同时通过两路纵队，其中靠墙一路通过时用手扶墙，靠栏杆一路用手扶栏杆，方便上行的救援人员通过。演练师应严格遵守七个不准：不准嬉笑、不准推拉、不准滞留、不准超速、不准超越（特别是班与班

之间），不准蹲下、不准逆行。其中“不准超速”规定为：1、2、3年级不应超过快走，4、5、6年级不应超过慢跑。须使用书包（限量3—4本书本）保护头部。通过烟尘区域时，须使用毛巾或衣物等织物保护口鼻。

现场总指挥宣布演练开始，在课堂的任课老师立即发出指令：“大家分别从前后门疏散，面向疏散方向成两路纵队”。教师在确认无人遗留后最后离开教室。教师迅速到达队列前方，带领本班队伍分两路疏散。到达集结区域，每班按2路纵队蹲下，班主任及时清点并上报本班人员情况。

安全演练事后总结。按照安全演练的事先制定的方案，排查演练中存在的问题，进行现场点评，由组织协调组出具安全演练报告，所有演练资料交安全保卫科归档。

让演练成为常态，让安全常驻心间，这既是我们的行动，更是我们的责任！

## 不要跟陌生人讲话

——人民路小学附属幼儿园防拐防骗安全演练纪实



卡通人物“引诱拐骗”孩子

为增强幼儿安全防范意识和自我保护能力，避免拐骗幼儿和伤害幼儿事故的发生，使幼儿掌握有关防拐防骗的技能，人民路小学附属幼儿园开展了防拐防骗安全演练活动。

活动前，演练小组成员们认真商讨方案细节，确保活动顺利开展，老师和参与活动的人员进行沟通，明确演练活动的目标和活动流程。

“防拐骗”安全演练活动结束后，各班老师和“骗子们”集中所有的孩子，对演练情况进行小结，及时抓住演练的教育契机给孩子们上了一堂深刻的“防拐骗”安全教育课。活动的开展让小朋友明白了：无论是陌生人，还是熟悉的人，在没有爸爸妈妈告知的情况下，坚决不能跟他们走。通过本次演练活动，让幼儿在亲身体验中掌握了基本的防拐骗技巧，有效地提高了幼儿自我保护和安全防范意识。

《大丰日报》编辑部地址：大丰镇人民南路27号 邮政编码：224100 办公室电话（传真）：83817585 广告热线：83819042 图片信箱：dfbsyb@163.com 承印：大丰教育印刷有限公司